

# 强大如C罗 也有那些“差一点”的中年无力感?

2004年欧洲杯,葡萄牙队在家门口的决赛中败给了“希腊神话”,19岁的克·罗纳尔多(C罗)哭得泣不成声。在球迷看来,他不服输。

2016年欧洲杯,第二次随队打进决赛,31岁的C罗在上半场却受伤离场,躺在担架上的他掩面痛哭。在球迷看来,他不甘心。

2024年欧洲杯,39岁的C罗在16强淘汰赛的加时赛,罕见地罚丢点球后,低头痛哭。在球迷看来,他这次的泪水五味杂陈——是职业球员对赖以依靠的身体机能下降的无奈?是自我信念在那一瞬间的动摇?还是步入中年偶尔会有无力感?

不论C罗怎么想,这位葡萄牙队队长在加时赛后的点球大战中,第一个站在点球点前,面对战胜过他的斯洛文尼亚门将奥布拉克,狠狠将球踢进死角。直面压力、嘘声和无奈,并去战胜它,处于职业生涯末期的C罗,从这一点来说,依然令人钦佩。

在帮助球队晋级八强后,C罗向葡萄牙媒体证实,这是他的最后一届欧锦赛。

不知道罚丢的那个点球,是否让他坚定了那个想法,但1日晚的16强淘汰赛,当他头球争顶差一点就顶到,任意球差一点就射进、小角度攻门差一点就打进时,这么多“差一点”,或许就是C罗在这个阶段难以回避的无力感。

“我认为我是个全面的球员,但总有一些方面我能去完善自己。随着年龄增长,我们开始失去一些能力,所以努力和适应很重要。”作为参加了六届欧洲杯的历史第一人,C罗在接受采访时如是说。

“这就是关键词。如果一个球员想要生涯长久,就要有很强的适应能力,这是我努力在做的。我已经在最高水平的赛事踢了20年,这绝非巧合,保持高水平的表现非常困难。只有不断地投入和努力,我们才能实现那么多数字(创造许多纪录)。”

由此看,这些年的C罗,其实早已感觉到那些让他站上足坛巅峰的运动技能——甩掉众人的长途奔袭、“泰山压顶”的高空头球、极速下坠的“电梯任意球”,正一项项离他而去,相信这也是

他在2022年底告别欧洲、远赴沙特联赛踢球的一个原因。

既然已随葡萄牙队在2016年拿过欧洲杯冠军,在俱乐部更是把职业球员所能拿到的冠军和荣誉基本拿遍,他为什么还要在39岁的年龄,继续奔跑在欧洲杯的赛场上?这或许是他和葡萄牙队的双向选择。

在2004年欧洲杯后,当菲戈、鲁伊·科斯塔等“黄金一代”逐渐告别赛场,接过“接力棒”的C罗,成为国家队头号球星和队长,就此与葡萄牙队成为无法分割的整体。人们一想到葡萄牙队,就想到C罗;一看葡萄牙队比赛,就想看C罗在不在场上。有他在,不仅是实力的保证,也是球队票房和关注度的保障。当布鲁诺·费尔南德斯、贝尔纳多·席尔瓦等一代代球星想要接过“接力棒”时,球迷们发现,他们似乎都还是各自俱乐部中的“体系球员”,无法像C罗那样,能够在葡萄牙队最需要的时候站出来,凭借一己之力,帮助球队迎来制胜时刻。

不过,本届欧锦赛上,C罗的进球

和奔跑能力,确实显现出下降趋势。即便如此,葡萄牙队主帅马丁内斯依然把这位队史最成功的球员安排在首发中锋的位置。而视足球为生命的C罗,即便感觉力不从心,也永远对国家队充满热情。

“无论成功或失败,我都会为这件球衣,尽我所能。”C罗说。

“加时赛罚丢点球后,到了点球大战,我还是要第一个去罚,因为球队需要时,你就要承担责任。我不害怕直面一些事情,有时我做对了,有时我做错了,但放弃是你永远不会从我这里听到的话。”

这就是C罗。他的生涯除缺一个世界杯冠军外,基本已算圆满,原本并不悲情。可当他走下巅峰,而葡萄牙队依然离不开他时,似乎有一种明知不可为而为之的酸楚,但在它背后,何尝不是一种对抗现实、对抗年龄的不屈的精神?

接下来的八强战,面对夺冠热门法国队,葡萄牙队和C罗带来的会是谢幕演出,还是相互成全地携手前行,令人期待。(据新华社)

## 2024年漳州市中小学生运动会暨阳光体育联赛围棋比赛成功举办

本报讯(记者 王炜艺)近日,2024年漳州市中小学生运动会暨阳光体育联赛围棋比赛在中国女排公寓成功举办。来自全市各县(区)的39支中小学校代表队共183名运动员参赛,展开为期2天的对弈角逐。

本次比赛由漳州市教育局、漳州市体育局主办,漳州市围棋协会承办。根据年龄和性别分设6个组别,分别为高中组(不分男女)、初中组(不分男女)、小学男子甲组(4-6年级)、小学男子乙组(1-3年级)、小学女子甲组(4-6年级)、小学女子乙组(1-3年级)。各组别取前八名颁发奖状,其余运动员颁发获奖荣誉证书。比赛现场,“围棋少年”

们凝神静气、沉着冷静、从容不迫,展现出新一代漳州青少年的风华正茂与自信从容。经过激烈紧张的角逐,各组别分别决出前八名。

据悉,阳光体育联赛围棋比赛是我市青少年围棋选手一个切磋交流、展示棋艺的平台。根据《关于印发〈2024年漳州市中小学生运动会暨阳光体育联赛规程总则〉的通知》,今年,围棋项目已正式纳入我市中小学生体育联赛考核计分。该赛事的成功举办丰富了我市少儿业余文化生活,启迪智力,提高学生综合素质,让围棋这项中华民族优秀传统文化遗产在青少年中进一步普及与推广。

## 奥运男篮资格赛球员之最

据新华社电 巴黎奥运会男篮项目最后一轮资格赛2日全面开打,4个赛区最终将产生4个奥运资格。纵览24支球队的大名单,可以发现很多有趣的数据。

在总共288名参赛运动员中,年龄最小的是墨西哥队的波拉斯,他还不满16岁,出生于2008年11月24日。16岁还是读高一的年纪,波拉斯已经代表国家队参加奥运会资格赛,可见天赋出色。另外还有两名17岁的球员,分别是西班牙的洛佩斯和芬兰的穆里宁。24支队伍中有8名球员年龄未满20岁,都是各队的未来之星。

巴西队的韦尔塔斯是此次资格赛中最年长的球员,出生于1983年的他已是41岁“高龄”。多米尼加队的德莱

昂还有几天就将满40岁,他的生日是1984年7月10日。西班牙队的费尔南德斯也是球迷耳熟能详的老球员,已经参加过五届奥运会的他今年39岁。

身高方面,资格赛最高的球员是埃及队中锋奥拉比和菲律宾队的索托,他们的身高都是2米18。希腊队的帕帕扬尼斯和克罗地亚队的布兰科维奇都是2米17,另外还有很多2米10以上的球员,可以说是高人如林。

那么篮球场上都是高个子?倒也未必。安哥拉队后卫邓道是这次资格赛中个子最矮的球员,身高1米67。巴林队的哈吉也只有1米75,埃及队的梅特威利1米77,还有不少刚刚够1米80的后卫分布在各队名单中。

### 荷兰队主帅科曼:

## 要想进决赛 还得这么踢

据新华社电 荷兰男足国家队主教练科曼2日率队3:0击败罗马尼亚晋级欧锦赛八强后表示,如果“橙衣军团”想一路挺进决赛,就得延续当天所展现出的出色状态。

在2日的赛后新闻发布会上,科曼说,有时候足球就是这样,几乎同样的阵容,上一场(小组赛2:3不敌奥地利队)表现很糟糕,这一场却达到很高水准,其中的原因难以解释清楚。

“其实我们今天开局也很难,罗马尼亚队进攻很有侵略性,但慢慢地我们有了控球,发现了他们左路的问题,所以就在这一路不断冲击、传中,创造出了机会,也踢出了精彩的足球。”科曼说。

这位荷兰主帅表示,加克波在第20分钟打破僵局后,全队虽然创造了很多机会,但直到第83分钟,才由马伦打进锁定胜局的第二球,说明进攻效率还需要提升。

“的确,比赛结果往往很重要,但因为我们还是荷兰队,国内对我们的一贯要求是要踢

出精彩的攻势足球,所以我们赢球的方式往往是最困难的。”科曼说。

“这场比赛来看,全队整体表现很优秀。如果想在本届赛事走得更远,这场球的水准,就是一个标杆。如果接下来的表现低于这个水准,那就别想能打进决赛。”科曼说。

此次以小组第一身份晋级16强的罗马尼亚队,虽未能再进一步,但已取得24年来的队史最好参赛成绩,他们上一次晋级欧锦赛的淘汰赛还是在2000年。球队队长、前中超武汉三镇队球员斯坦丘赛后表示,没进八强令人失望,不过相信这次赛事的表现还是能让球迷满意的。

“我为队友们感到自豪,也为大家在这届赛事中的表现感到自豪,这些时刻将伴随我们的余生。”他说,“通过这次参赛,我们明白,只要大家一起拼,在场上付出一切,我们可以做一些伟大的事情。”

在淘汰罗马尼亚队后,荷兰队将在八强战中对阵土耳其队。

### 美洲杯足球赛:

## 巴西与哥伦比亚战平携手进八强

据新华社电 2日,巴西队在2024美洲杯足球赛D小组最后一轮比赛中1:1战平哥伦比亚队,两队携手晋级八强。

为了争取小组头名,避免在淘汰赛中遭遇乌拉圭队,巴西队在本场比赛开始后进攻凶猛,并且在第12分钟由拉菲尼亚主罚任意球直接破门,1:0领先对手。不甘落后的哥伦比亚队此后加强进攻,并制造多次射门机会,终于在上半场补时阶段由穆尼奥斯射门得手,扳平比分。

下半场,哥伦比亚队更好控制了中场,巴西队的前锋经常需要回撤中场拿球,极大影响了进攻效率。虽然双方都有再次得分的机会,但都没把握住,最终1:1握手言和。

巴西队后卫马尔基尼奥斯赛后说:“这场比赛非常艰难,对手表现很好,我们还有很多要改进的地方。我们控球不是很好,应该要尽量利用空间。现在要做的是认真分析,一步一步走,希望下一场表现更好。”

同组的哥斯达黎加队2:1战胜巴拉圭队,二者都无缘晋级淘汰赛。2胜1平的哥伦比亚队和1胜2平的巴西队分别以小组第一和第二的身份晋级八强。

八强战中,巴西队将迎战乌拉圭队,哥伦比亚的对手是巴拿马队。

哥伦比亚队队长哈梅斯·罗德里格斯认为,虽然球队以小组第一的成绩晋级,但并不会盲目乐观,会认真面对后面的每一场比赛。

# 存正心 守正道 养正气

## 新风正气 文明福建



中共福建省委宣传部 中共福建省委  
福建省监委 中共福建省委文明办

福建省广播影视集团  
FUJIAN MEDIA GROUP